

主旨: 人口政策公眾參與活動意見提交

人口政策公眾參與活動意見提交

本地人的生活空間

香港現時七百多萬人口，已經太擠迫。再增加下去，只會產生各種社會問題及資源不勝負荷。有能力的人會離開，贏下的就互相「殺戮」。社會階層向下流，香港弱勢越加明顯。

想像一千萬的人口，醫療、教育、衛生、交通，綜援、劏房、生活環境等需要投入多少資源。現時七百萬人口已經問題叢生。全民退保更加遙遙無期。許多小市民患病是在等死。

理想是，移民來港的人口數量最好與本港死亡人口的數量相近，及多是年青人。但事實似乎不是這樣。所以，市民寧可選擇人口老化，好過過壓迫的生活。

現時政府有心將人口一千萬甚至無上限設定為前題，據此所需發展土地、商場、豪宅、私樓、公屋（大部分人口佔小部分面積的東西）。這是一個倒果為因的做法。

對房屋需求的最佳方法，不是「盲搶地」，不是犧牲郊野公園，而應是控制人口增長，設法保持香港人口在一個適合的數目，讓港人安居樂業，例如現時的七百多萬，頂多至八百萬。

知否星期日到效外旅遊行山（不計燒烤場地），已「碰口碰面」是人。

移民政策

引入移民數目只應做到配合人口老化，不應去到八百萬、九百萬、一千萬……甚至司長口中的無上限（不知司長這樣說時，有否聯想到自己的官位，抑或何時會離開香港）。高官商賈住豪宅、出入私家車，有外國護照，星期日可以往內地行山（劉炳章語）。不像大多數市民般需要「迫」車、找學位、找工作、找醫生看病……。高官商賈有錢有護照，可以輕輕鬆鬆就離開，我們不可以。

以下是一個引用經濟學家關焯照的說法：

【以往單程證人士的平均年齡較年輕，因為青少年組別得到的配額比重通常是最高的。但自 2006 年筆者發現現在單程證人士的青少年組別，無論數量和佔單程證來港人士的總數量比重都明顯下降。但在同期，中年至老年人組別的人數和比率卻顯著上升。這種變化正加快香港人口老化。】

以 2012 年為例，0-14 歲來港人數僅佔總數 13%，遠較 2006 年的 30% 為低，但 35-65 歲的比率卻高達 52%，明顯高於 2006 年的 28%。如果這情況持續，對本地人口發展，勞動質素和長遠經濟競爭力將會造成負面影響。……】

如果大家有留意 2010 年中國政府所做的人口普查和香港統計處對中國內地來港定居未滿七年人士的教育程度分析，便會明白單程證人士年齡組別的「老齡化」問題是絕對不能忽視的……】

另外，香港初期單程證的配額是每日 75 個，及至 1995 年增到現時的 150 個名額，一年就有 5.5 萬個內地人到港。若自 1997 年香港回歸計起，起碼有 80 萬人 由此路進。不過早前政務司長林鄭月娥所提數字，卻只有 7.6 萬人 是基於家庭團聚的理由而獲發單程證，那麼請問其餘 70 多萬的名額又是批了給誰？竟有大批無親無故的人來港幹活。

以上說來，香港的人口老化問題，反被單程證政策拖累。

先有犯罪紀錄的施君龍可以移民香港，但又居住於深圳，明顯和團聚及照顧年老父母的政策相違。政府應修訂條例作出補救。

基本法說在香港出生的中國公民嬰兒（即包括「雙非」）享有居留權，香港法庭只有按法律辦事。香港政府應爭取修改此不合理的條例，但沒有。

150 個單程証全由內地操控，香港「硬食」，不見香港官員說句公道話。有甚麼難處也好，成不成功也好，香港官員應該作出努力、公開建議給香港參與審批權，讓我們知道政府有努力過。現時我們看到的是香港官員不是向香港市民負責。

鼓勵生育

根據香港統計處所發表的《1981 至 2011 年香港生育趨勢》報告指出，過去 30 年，本地的生育率是呈現下跌的趨勢。直至近幾年，生育率才輕微回升。

香港政府若能參與審批，配合人口老化的比例，「釋放」年青的內地移民，提供教育。另外，給港人生活空間，保留郊野給市民低消費的健康生活。解決香港人的焦慮，能安居樂業，生育率自然提升。

總括

- 現時的人口，已令醫療、教育、衛生、交通，綜援、劏房、生活環境等需要投入極多資源。七百萬人口已經問題叢生。全民退保更加遙遙無期。輸入更多移民，尤其是非多數年青人及低教育程度人士，後果不堪想像。
- 對房屋需求的最佳方法，不是「盲搶地」，不是犧牲郊野公園，而應是控制人口增長，設法保持香港人口在一個適合的數目，讓港人安居樂業，例如現時的七百多萬，頂多至八百萬。
- 反對將人口設定為一千萬以至無上限。
- 做個負責任的政府，敢於爭取參與單程証審批權。
- 爭取修改不合理的基本法 - 香港出生的中國公民嬰兒（即包括「雙非」）享有居留權。

- 嚴格遵守取得單程証的資格 - 團聚及照顧年老父母，合理的投資或技術性移民等。不應出現上文所述 80 萬單程証移民，只有 7.6 萬人是基於家庭團聚的理由。
- 配合人口老化的比例，「釋放」年青的內地移民，提供教育。保持香港的競爭力。
- 紿港人前景，有空間及尊嚴的生活，安居樂業，以提高生育意願。

姓名：李浩源

2014-02-21